

# DEBRECZEN

POLITIKAI, TARSADALMI és KOZGAZDASZATI HIRLAP.

A debreczeni és vidéki „függetlenségi párt” közlönye.

Megjelen naponként, péntek és vasárnap kivételével.

**IT**

**TERS**

összetétel, kevés szabd, de minden tődbántalmaknál, sőt veszedelmes igazságtól, nek a beteg testrészekbe való a Margit-forrás azon kiváló mint a selters, gleichen-kalmazhatók, a Margit-forrás

leglátogatottabb Görbers-Budapest: Dr. Korányi, Pécs: Dr. Bamberg, emésztő- és húgy-

**gesebb ital!**

m. k. udvari ásványvíz-szállítóház Budapest.

kereskedésben és

**-fürdő.**

közéleben.

ad és köfürdők zuhanyozással naponta zene, zó eredménnyel hasz

idült csuz. A csuz, szabdak, csontbántal változások. Fájdalmas, méh és hüvelyt, hogy a szigetén szerint, mely a k és az ischiánál a kz belsőleg eredmény-ásáknál. A szigetén orvos: dr. Verzar. váltásánál árleengedés. és a menestjegyeknél edés.

ber hó végéig.

időben.

eti felügyelőség.

KITONTETÉS SZÉKES-FEHÉRVÁR ezüstérem 1879.

DISZOKLEVÉL 1871-ben.

## Béke — háboru.

— Ő felsége most már hisz az európai béke fentartásában s az után, a mit Kálnoky beszélt neki, teljes oka is van hinni benne!

Ezt a nyilatkozatot tette egy az udvarhoz közel álló személyiség intim körben.

Vagyis fent úgy mint alant teljesen meg vannak arról győződve, hogy nem messze van az idő, a mikor monarchiánknak épen a Balkán-félsziget miatt meg kell mérkőznie Oroszországgal s ez esetben vagy Oroszország ragadja magához a hegemoniát vagy mi, vagy Oroszország fog bennünket az Adriára nyomni, vagy mi őt az indiai császárság felé.

Mindketten a válság küszöbén állunk. Anglia megunt a Gladstone oroszbarát politikáját és oly nagy számmal küldte Oroszország hagyományos ellenségeit a parlamentbe, a minövel azok még aligha rendelkeztek ott. Salisbury lord mindenütt keresi az orosz ellenségeit s ha épen nem találja, csinálni törekszik. India császárnője meg nem engedheti, hogy a muszka kinyujtsa kezét India kiücséi után.

Oroszország, mintha hagyományos politikát akarna követni, a francia köztársasággal szövetezik és ez a szövetezés egyenesen Németország ellen irányul, le akarja kötni a német császárságot arra az időre, míg ő nagy harcát megvirvja monarchiánknak.

Sajátságos tünete a történelemnek, hogy a francia nemzet mindig rokonszenvezett a magyarral s a francia diplomácia mindig szövetezett Magyarországgal ellenségeivel.

Francia hadsereg nem tette ugyan lábát hazánk földre, de míg nemzetirtó harcban levertek bennünket, addig lekötve tartotta azokat, kik segélyükkel megmenthették volna hazánkat az elbukástól.

A francziák rokonszenve folyton nagy reményekre batorította a nemzetet, a francia diplomácia soha sem vette szembe, sőt, mint III. Napoleon Villafrankánál tette volt, egyenesen elárulta azt.

Mit kötött ki e békekötésnél a francziák akkori császára? azt, hogy a szökevények ne bántassanak.

A nyugoti népek rokonszenvével dicsekedhetünk mindenkor, de támogatásával soha. Hogyha a magyar nemzetben nem lett volna annyi erő és kitartás, intézményeiben annyi mély értelem, hazánk már régen elenyészett volna.

Az oroszok szentül meg vannak győződve arról, hogy míg a jelenlegi német császár él, Németország és Oroszország között, családi tekintetek miatt, háborura nem kerül a sor.

Azonban Oroszország középosztályai-ban és a nép között hagyományos módon táplálják az ellenszenvet Németország és a németek iránt, az ő orosz párt, mely mindennek ellensége, a mi nyugoti, tudja és érzi, hogy a czári ház németből egészen oroszszá alakult, hogy a hatalmat az ő-orosz párt tartja kezében, hogy csak az idő kérdése a megmérkőzés Németországgal is.

A mi monarchiánknak iránt szintén meg vannak a hagyományos családi tekintetek; de mert Oroszországot érdekek kényszerítik az összetűzésre velünk, kénytelen háttérbe vonulni ez elől a családi tekintet.

Károly Lajos főherceg és neje utazása Szentpétervárra mi egyéb, mint keresése annak a fonalnak, a mi a békét hosszabb időre biztosíthatná. — Mert az átalakulás e nehéz korszakában monarchiánknak békére van szüksége, hogy

ugy a magyar államban, mint amott a Lajthán tul megtalálható legyen a kibontakozás abból a zűrből, — a miben élünk.

Ő felsége nyilatkozata azt árulná el, hogy most már erősen hozzá lehet fogni az államok konzolidációjához, a béke kilátásai időt engednek az egyes kérdések megoldására is. (Sz—g)

— Az utazó Tisza. Bécs, aug. 3. Gróf Pejacevich Miklós lovassági tábornok ma délután meglátogatta Tisza miniszterelnököt, mivel egy óra hosszat érkezett; délután a miniszterelnök br. Orczy, később pedig a furdőzészől visszatért gr. Széchenyi miniszterekkel conferált. A kiegyezési ügyek ezutal nem képeztek az értekezletek tárgyát, minthogy a petroleum váma a pénzügyminiszter tárczájához tartozik. Tisza miniszterelnök holnap reggel folytatja útját Iechbe, Széchenyi gr. pedig Stájerországba megy vadászatra.

— A klegyezés. Hosszu szünet után kilátás van arra, hogy a kiegyezési tárgyalások ujra megkezdődnek. Tudvalevőleg abban az irányban, hogy a magyarok beletyézése az osztrák képviselőház által a vámtarifa ügyében hozott határozatokhoz megnyeressék — írja egy bécsi lap — eddig semmi sem történt, minthogy az osztrák kormány e határozatok megbeszélése végett konferenciát hívott össze, s a magyar kormány elősmerte, hogy e konferenciára való meghívást megkapta. Egy sugalmazott lap jelentése szerint a magyar kormány késznek nyilatkozott a közös váma-és kereskedelmi konferenciát összehívni, még pedig augusztus végére. A napirendre egyelőre csak a vámmovella megváltoztatása van kitűzve és pedig az osztrák képviselőház által eszközölt változtatások alapján. A magyar megbízottak utasításai e konferenciára már ismereteseek: de ellenindítványai nem.

— Oláh határsértés. A „P. L.”-nak jelentik Temevárról: Ideérkezett magantudósítások szerint a magyar-oláh határon Orsova mellett magyar és oláh várnörök között oly nagymérvű véres verekedés támadt f. hó 3-án hogy a rend helyreállítására katonai segítséget kellett kérni. Alkalmasint erre az esetre vonatkozik az a hír, melyet a „Szegedi Híradó” után tegnap közöltünk. Valószínű, hogy egyszerű határkérdésről van szó.

— Változások a diplomáciai karban. A monarchia diplomáciai karában legközelebb, mint a P. L. értesül, fontos személyváltások fognak történni. E személyváltások főleg a Balkán-félszigetre vonatkoznak. Így a szófiai főkonzul, Biegelleben b. követségi tanácsos Belgrádba helyeztetik át követnek, míg Khevenhüller-Metsch Rudolf gr. Belgrádból Bukarestbe megy. A Biegelleben b. athelyezés folytán úresedésbe jött szófiai főkonzulátus vezetését az eddigi moszkvai főkonzul, Burian István veszi át. Mayer Ernő b., a bukaresti követ, a magánéletbe vonul vissza. A filippopoliszi főkonzul, Pion b. a z i lovag szintén elhagyja állását s Filippopolisban jövőre csak konzul vagy alkonzu fogja az ügyeket vezetni. — A Quirinánál alkalmazott nagy követséghez az eddigi athéni követségi tanácsos, Lannoy Godele. E. b. hasonló minőségben helyeztetik át. A konstantinápolyi nagykövetség egyik követségi tanácsosa, Wobena u Arthur b. vissza fog térni állására, a mint szabadságideje letel. — Az alexandriai miniszterrezidens, Hoffler Miksa lovag, betegsége miatt megváltik állásától.

— A kiknek nincs politikai joguk. A budapesti munkáspárt tudvalevőleg nem vett részt a Budapest vasárnap tartott népgyűlésen. A munkások a „Népszava” szerkesztőségéhez intézett levelükben elmaradásukat így indokolják:

„Mi magyar munkások kijelentjük, hogy a Janszki-ügyben tartandó népgyűlésen részt nem veszünk, és pedig három oknál fogva:

1. Nekünk, a magyar korona területén, született munkásoknak a nemzetet képviselő törvényhozás részéről semmi állami polgári jogok nem adatnak, így tehát nem érezzük magunkat jogosítva a megsértett nemzet nevében szót emelni, miután azt, kinek joga nincs, nem tekintik a nemzet fiának, — hanem csöcselékek.
2. Minthogy csöcselékek vagyunk, kikerüljünk az alkalmat, hogy saját testünkkel a nemzet agítátorokat védjük és ismét adjunk valamennyi kormánypárti lapnak okot arra, hogy bennünket kárhóztassanak és azt kúrtolhassék, hogy a népgyűlés csöcselékeiből áll.
3. Kijelentjük, hogy mindaddig, míg a törvényhozó testület a munkások ügyét a nemzethez illő módon nem rendezi és az általa

lánosszavazati joggal hazai munkásait fel nem ruhazza: addig megszüntünk, mint e nemzet fia gondolkozni, sőt mi több, még müködni is.”

— A kolera. Fiume, aug. 4. Az utolsó 24 óra alatt nem fordult elő újabb cholera-eset. Az előbb megbetegedett személyek közül ketten haltak meg.

— Ausztria-Magyarország és Görögország között új kereskedelmi szerződés megkötését célzó tárgyalások fognak legközelebb megindulni. E tárgyalások mult évben a görög kabinetváltozás következtében megszakadtak és ujból való felvételük az ismert politikai események következtében szünetelt halasztást. Most azonban, hogy Görögország tuleslet a politikai bonyodalmonak, a tárgyalások uj-ból felvehetők és ezzel all kapcsolatban Ausztria-Magyarország képviselőjének, Trautenberg bárónak Athénban való időzése. Mayr b. bukaresti román követünk is a román fővárosban időzik még, hogy jelentést készítsen ama jelenségekről, melyek a Romániával való vámháboru kitörése óta felmerültek. Mindket követ már érintkezésbe lépett az új osztrák kereskedelmi miniszterrel, Barquehem márkival.

— A kelet-ruméliai kérdés. A kelet-ruméliai szervezeti szabályzat revíziójára kiküldendő vegyes bizottság tagjainak Sándor fejedelem Dimitrov filippopoliszi prefektus és Zankov volt bukaresti diplomáciai ügynököt nevezte ki.

— A francia megyei választások. A megyei tanácsos választások eredménye most már teljesen ismeretes. A köztársasági párt 76, a konzervatívok 83 helyet hódítottak. 177 szűkebb választás leend.

— Boulanger levelei. A royalista lapok közléseik Boulanger leveleinek faksimiléit. A hadügyminiszter kijelentette a Matin egyik szerkesztőjének, hogy csak az az első levél hamisított, melyet a Journal de Bruxelles tett közzé s a párisi lapok reprodukáltak; a minap közzétett levelek azonban valódiak. A Republique Française, a Paris es a Journal des Debats ismételik a hadügyminiszter ellen intézett támadásait. A többi köztársasági lapok s az Intrantsgeantban Rochefort is védelmezik Boulanger. A Justice arra szorítokzik, hogy hivatalos tudomást vessz az esetről.

— A spanyol miniszterválasz. Pinger- ver pénzügyminiszterre neveztetett ki. — Salamancza tábornok a hadügyminiszterium vezetője, benyújtotta lemondását, mely elfogadottat.

## A debreczeni erdők és az erdei kaszálók kérdéséhez.

(II.) Minek előtte azonban a dolog érdemére áttérünk, szabad legyen a következőket előrebocsajítani.

A ns. város hatóságának és képviselőiténeg egy a saját, mint a ns. város ama polgárainak, kik erdőkaszálókkal nem bírnak, érdekeit szem előtt tartva nem lehet, de nem is szabad oly kepeni kaszálók birtokok rendezési módját elfogadni, mely a jogs erdőbirtok területének bámi módoni érezhetőbb csontkítását maga után vonhatná, — mert ha a város tulajdonát képező erdőbirtok csorbítottatnék, ezen csorbítás nemcsak a városnak, mint területnek, de egyenként mindazon polgároknak is, kik erdőkaszálókkal nem bírnak, de birtok ház után való fajzasi jog élvezettel — hátrányára és kárára válnék, mert a minő mértékben a város birtokának területe, tehát birtoka, és annak jövedelme apadna, ugyanazon mértékben nagyobb teher hárulnik az egyes polgárokra is; — míg ellenben a kaszálók birtokok illetőségén felül nagyobb területet jótalanul nyernének. De az ilyen rendezés meg a kaszálók birtokok egymás irányában is igazságtalan lenne, mert olyan kaszálók birtokok, a ki nagyobb területet foglalt el, sokkal nagyobb területet nyerne ingyen, mint az, a ki kevesebbet vagy talán éppen semmit sem foglalt el.

Mint a város képviselőiténeg a város tulajdonát a meunyre lehet teljes épségben megtartani köteleessége, — éppen ugy nem szabad a város képviselőiténeg a kaszálók tulajdonosok irányában túlságos szűkebbé tenni sem, és nem szabad a kaszálók birtokok oly rendezéséhez ragaszkodni, mely a kaszálók birtokok — tehát 700 debreczeni családnak kárával és hátrányával járna s ezen családoknak jelenlegi jó, vagy legalább türehető állapotát megnehezítené, eaelleg türehetőtlenné tenné. Ez utóbbi esetet meg csak feltenni sem szabad, mert meg vagyunk győződve arról, hogy a városi hatóság képviselőiténeg sokkal emelkedettebb gondolkozása van, mintsem képezzék lenne e 700 kaszálók birtokok családjait megkárosítani akarni.

Viszont nem lenne szabad a kaszálók birtokoknak egy talpalatnyi földet sem követelni, mely jogos tulajdonikat nem képezi, mert idegen birtokot, — bár kié legyen is az — elsajátítani és jótalanul elfoglalni nem szabad, sem pedig jó lelkiismeretességgel, sem becsületességgel össze nem férhető dolog az.

Ezeket tájékoztatásul előre bocsajítva megjegyezve, minekelőtte a kérdésben levő birtokok miképeni rendezését javaslatba hoznók, mindenképp tüzetesebben kell foglalkoznunk a jelen birtokias viszonyokkal.

A senki által meg nem támadható birtok csak az, a melyet akár örökség, akár vétel által tulajdonunkká tettük, anélkül, hogy azon bámi néven nevezendő szolgalm legyen és a melyen senki másnak semmi keresete nincsen, — de ha egy birtokon a tulajdonoson kívül valakinek bizonyos haszonélvezete van, — tehát a birtokon szolgalm létezik, az ily birtok bizonyos részben másnak is tulajdona.

Minthogy a kérdésben levő kaszálók Debreczen város tulajdonát képező erdők közepében léteznek s minthogy minden fa, a rajta termett gyümölcsrel a város tulajdonát képezi, ferde a fogalma azon kaszálók tulajdonosoknak, a kik azt hiszik, hogy a fa — tehát az erdő a város tulajdona ugyan, de a talaj nem az.

Már pedig mindenki tudni kell, hogy a kié a haszonélvezet, t. i. a fekvő tőke kamatja, szükségképen kell, hogy annak megfelelő tőke is az ő tulajdonát képezze, és minthogy az alább megnevezendő pusztákon nemcsak összefüggő erdőket képező fák, de facsoportok, sőt egyes fák is a város tulajdonát képezik, s minthogy minden egyes fának bizonyos terület, mint nőtere felel meg, annál fogva az illető pusztákon nemcsak a fák, de azoknak megfelelő nőtere is a város tulajdonát képezi, — ebből kifolyólag kivétel képeznek az eladott kaszálók részek.

Ezeket azon kaszálók birtokoknak mondtuk el, a kik azt állítják, — sőt talán hiszik is, — hogy a fa, mely ott növekszik a város tulajdona ugyan, de az ősszes földterület a kaszálók birtokok tulajdona, hogy ez absurd fogalom, — azt tovább nagyarázni sem szükséges.

Haláp, Bánk, Nagycsere erdő, Pacz, Fancsika, belső Gut, csekélyebb részben külső Gut és Monostor novú erdőrezekben számos, — számszerint mintegy 700 kaszálók birtokok van; — ha jól vagunk értesülve, ezen pusztákat a város egyes földesuri családok és azok örökösöitől, sőt a koronától is zálogjoggal bírta, mely pusztákat végre mind az egyes családoktól, mind pedig a koronától időszakonként örök áron megvette, — s miután ezen vételhez a város elegendő pénzkészlettel nem rendelkezett, az erdők között létezett kaszálókat — boglya kaszálók számára (egy boglyás kaszálót 40 pengő forintért) ideiglenes szerződés alapján, a jelen kaszálók birtokoknak eladta, s így a kaszálók birtokok csakis annyi területnek birtokosai, a hány boglyás kaszálóért a megállapított 40 forint eladási árt befizették.

Nem lévén azonban ezúlnk mindazon módokatokkal bővebben foglalkozni, melyek a megszerzésre vonatkoznak, mivel nem is vagyunk arra illetékesek, annyival inkább, miután nem rendelkezünk ama szerződésekkel, a melyek erre vonatkoznak, de szándékunk a jelenlegi birtokviszonyokat szem előtt tartva, a kaszálók birtok miképen rendezésére nézve véleményünknek kifejezést adni.

Hogy a boglya számszerinti birtokeladás nem volt helyes, azt ma mindenki belátja, miután egy boglyás kaszálónak területe előre megállapítva nem lévén, ama kérdés forog fenn, hány □ öl felel meg egy boglyás kaszálónak — és minthogy a talaj nem egyenlő jóságú — hány □ öl felel meg a legjobb, jó, közepes, gyenge és a legnagyobb talajnak? — Ezen kérdés azonban némely későbbben az által meg lett oldva, hogy egy boglya kaszálónak területe 3000 □ ölben állapított meg. — De ezen megállapítás szerintünk nem helyes, sőt nem igazságos, mert vannak oly kaszálók, melyeken 3000 □ önyi termő talaj területén 4 annyi fű megerem, mint ugyanoly nagy kiterjedésű gyengébb talajon, tehát nem egyenlő jóságú és értékű, és mégis 3000 □ öllel számítva 40 pengő frert adatott el.

Tekintetbe véve azt, hogy egy boglyás kaszálók területe 3000 □ ölben állapított meg és hogy ezen terület 40 ft eladási árral, tehát kat. holdját más pénzáltszerint 22 frt 58 kr-ával árusítottatott el, fel kell tennünk, hogy ezen vételár a legsilányabb termőképeségű földre lett kiszabva; mert Debreczen város határában a legrosszabb föld homok föld értéke kat. holdja 22 frt 58 kr-ál sokkal nagyobb, ha tehát 3000 □ önyi terület a legsilányabb kaszálók vételi árának felel meg,

igazságszerint azon kaszálók területeinek, melyek termőb talajjal bírnak...

Áttérve azonban ezen kényes kérdésre, vegyük fel számításunk alapjául 3000 ölet egy boglyás kaszálóra...

Ezen területen felül való birtoklása öt semmi körülmények között nem illetheti, s így a fentebb nevezett puszták...

Helyi hírek.

\* Anyósának gyilkosa. Ismét a csapóutcai külváros... Ott történt újra egy rémes esemény, mely emberélet kioltásával végződött.

A csapóutcai külvárosnak azon részén, hol a leányiskola van, közvetlenül nyulik el egy kis zugocskára, mely rége idők óta fogva...

Mig fia él, addig is a legdurvább bánás módban részesült a szegény öreg még legkisebb unokája részéről is.

A viszony egyre feszültebb lón anyja és menyé között, míg nem e hét letelején olyan eset történt mely a vizálynak véget vetett.

Vasárnap hajnalban, virradóra az udvarbéli lakó a régi módú tornyos ágy oszlopán felakasztva találta az öreg asszonyt.

A meny ez alatt már a piacra volt, hogy a tessék-lássék. Mikorra hazament, már persze népcsofódulás volt a ház körül...

A »DEBRECZEN« TARCZÁJA.

Piroska regénye.

— Irta: Boldizsár Kálmán. — (A házasság katakombájából.) (Folyt. és vége.)

Egy pár héttel ezután csakugyan meg is volt az esküvő. Hivatalos volt oda a vidék s a megye színe-java...

Vince ur olyan boldog volt, mikor azt a töről metzett menyecskének való, parázsdaraku hajadont egyszórá a pap áldó szavai által a szent frigy, má-résztől az ő adósságai, s ezeknek kipótáldója, a papa tömött erszénye mellett az anyagi érdekek egyesülése is örökre magához lánczolni látszott...

Habár Piroska nem látszott is igérni a boldog vőlegénynek a jövőben ilyen kedélyes családi mulatságokat, Vince urnak mégis feltűnt, hogy Piroska tulságosan jó akar lenni vőlegénye irányában.

Az igaz ugyan, hogy ha már a házasság szent frige áldó-kapáig egyesítette őket, megkezdődhetnek a gyöngéd s ártatlan szembeszédések is, mégis gyanusnak tűnik fel a menyasz-

lagos öngyilkosnál, s a rokonság különös óhajára felboncoltatott a holttestem. Konstatálva lett, hogy erőszakos módon lett megfojtva, kezei is össze-vissza voltak fogdosva egész hónaljig, s torka körül szorítások, szíve táján, mellén és hóna alatt pedig ütések nyomai voltak láthatók.

Mikor a holttestet hazaszállították, akkor már a »bánatos« meny gyászruhát viselni volt, — s nem is gondolta, hogy mire megy haza.

Otthon már vártak rá a rendőrség közegei, s őt, valamint szolgálóját, — ki testvérének gyermeke, (név szerint Szabó Mária) — elfogták és vasárnap este felített órákor börtönbe szállították.

Ez a szenzációs gyilkosság története eddigéig. A további fejlemények már a törvényszék színe előtt fognak lefolyni. Nem akarunk elébe vágni az eseményeknek, csupán azt említtük fel, hogy a gyilkos meny már ki lett hallgatva, úgy szintén a leány is, kik — hosszú és makacs tagadás után — már bevallották tettüket. A leány azt vallotta, hogy a gyilkosságnál ő segédkezett, miután erre gazdasszonya önfelmentéssel is kényserítette.

Jeneiné, a gyilkos menyecske 3 gyermek anyja, nyírbátori születésű. Férjével, a tavaly elhunyt Jenei Sándorral csak úgy »balkezre« lakott s csak pár év előtt esküdött meg. A gyermekek és a hivaték felett meg Ferencz, helybeli tekintélyes ügyvéd örökösök, ki az elhunytak is gondnoka volt. A gyermekek közül egy itt jár iskolába, a többit pedig sámsoni és szoboszlói rokonok vették magukhoz.

Másik tudósítónk írja a következőket:

Szabó Mária mintegy 19 éves magas, sovány leány, ki özv. Jenei Sándornak a gyilkosságban segédkezett, először vallotta be tegnap az igazságot, mivel a gyanyu teljesen ellenük bizonyít s minden makacs tagadás hasztalannak bizonyult. A vizsgálat ugyanis teljesen kiderítette, hogy a külsejének igen erősek voltak s nem csupán kétél okozta a halálát. A leány segédkezett a gyilkosságnál s a lábát buzta az öreg anyósának, kinek a kőfél egyik vége nyakára s a másik vége az ágy gombjára volt akasztva. A leány a vallomás előtt is, midőn sötét czellájába zárták sirt, nyugtalanodott s már a vallomás után össze-vissza beszélt, ami taubizonyoságot nyujt arról, hogy a leányt mennyire kínozza a lelkiismerete. Egész lényében meg van törve, néha a gyilkossággal összefüggőleg beszél kiabál: »En huztam a lábát, te köztötted a kötetet.« özv. Jenei Sándorné, ki a leánytól külön van elzárva egy másik sötét cellába sokkal nyugodtabb, de nagyon sápadt s már kinos tekintete is megriasz. Az ügy folyama, a vizsgálat Nagy János tör. h. vizsg. bír. kezében van, ki az ügy kiderítésében, nagy erélyvel és ügyesen járt el. A büntöket, a kihallgatás alatt nagy számu néptől meg várja a törvényszék előtt s mikor kijönnek szemökbe köpködnék, kiabálnak utána, mit az asszony szóltanul tőr és sötét tekintetével mintha át akarná furmibántsalmazót.

szony részéről a vőlegény iránt a hirteleni bizalmasság!!!

Ilyen formán gondolta ezt el a házasság hőse, de az események hirteleni változása miatt nem volt alkalma hosszadalmasabb aggodásra, s ez által meg lőn mentve az az egy pár száz kellemes borzolóadású rőt haj, a mely még ékesítette gondok b a n fővő koponyáját!

Pár nap telt el, s ez alatt más dolog ütött árva fejébe szeged. Berta kisasszony, a kinek a házasság létrejötté után is velők maradása volt az egyik köztötött feltétel, váratiuanlra készült, s egyszer megcsipvén a folyosón fel s alá járkáló gondos férjét, igen érzékeny bucsut vett attól, holott eddig vele még beszédbe is csak nagyon ritkán elegyedett.

Ajánlotta szerfelett a gyöngédséget ifju nejével szemben, s erősen szívére kötötte tulságos heves indulata felkelésének elkerülését, s adott még több más, fiatal házasság való tanácsot csak feleletet nem a bámuló férj azon kérdésére, hogy miért hangja el őket ilyen korán.

— Talán nem találta magát házamban úgy, mint kedves ipam hajlékában? — tévé fel a kérdést.

— Oh! dehogy nem! a bánásmód, melyben itt részesítenék, még talán előzekényebb vala, mint a melyet a penészleki kastély falai között élveztem. Korán sem ilyen csekély az ok, mely engem eltávozásra készített. Egy általam már régebbi idő óta gyantított s félig meddig várt körülmény, mely az eltávozásnál jelen állapotomban mégis véletlennek tűnhetik fel mások előtt.

Ez a lehető legmysticusabb válasz volt, melyet Berta a férjnek adott.

Ezután még arra kérte Vince urat, hogy lenne szives háts paripájára felülni s Penészekre átlavagoiva, elhozni a kastélyból azt a

\* Egyházközségi közgyűlés. Az egyházközségi közgyűlés f. hó 7-én fog megkezdődni a főiskolai diszteremben. Az előtervezetek már javában folynak.

\* A vármegyéről. Hajdumegye törvényhatósági bizottsága f. hó 13-án rendkívüli közgyűlést tart, melynek főbb tárgyai a következők: Alispán a törvényhatóságokról szóló 1886. évi XXI. t. cz. életbe lépése tárgyában f. évi 37621. III. sz. a. kelt belügyminiszteri körrendeletet bemutatja s annak alapján tett intézkedéseiről jelent. Ugyanaz a f. é. május 16-án tartott h. dorogi képviselőtestületi összes határozatok ellenében Dr. Dankó Ágoston dorogi t. ügyész által beadott felelőbészletet bemutatja s bemutatja. Ugyanaz az 1886. évi XXIII. t. cz. életbe lépési rendelete folytán nyert megbízásánál fogva a megyei választott tisztviselői közszemből, hivatali lemondás esetén, a lemondás végleges elfogadását követendő eljárás tárgyában készített szabályzati tervet bejeljeszt. Jász-Nagy-Kun-Szolnokmegye közönsége a földadó mennyiségének leszállítása tárgyában az országgyűléshez intézett feliratát pártolás kérese mellett küldi. Az erdélyi magyar közmívelődési egyesület felhívása, a Romániávali vámháború folytán az erdélyi ipar támogatása tárgyában.

\* Hangverseny. Odry Lehel, a budapesti operaház kitudó híriben álló énekesművésze, Halmayné Székely Emília urna, a helybeli dalegylet és több debreczeni műkedvelő ur szives közreműködésével felette változatos műsorral e hó 7-én szombaton este 8 órákor a nagyerdői vígadóban hangverseny rendez. Az estély műsora a következő: 1. »Nyitány« előadja Rácz Károly zenekara. 2. »Ballada« Afrikai nóből éneklő Odry Lehel. 3. »Aria« a Czigány báróól, éneklő Odry Lehel. 4. »Dal« ünnepén Thern Károlytól, éneklő: Halmayné urnó. 5. »Népdal« éneklő: Odry Lehel. 6. »Négyes« Schumann R.-ól, előadják: Stein scker ur zongorán, Márton Imre ur hegedűn, Hitesy Lajos ur mély hegedűn, Mácsi Sándor ur Gordonkán. 7. »Komoly szavalt« előadja Kovács József. 8. »Romance« Mignonból éneklő: Odry Lehel. 9. »Népdalok« Lánya Ernőtől éneklő: Halmayné urnó. 10. »Felőlvásás« Gáspár Imre urtól. 11. »Esti csillag« Tannheuserből éneklő: Odry Lehel. 12. »Tarka madár« Kerner Adolftól éneklő a »debreczeni dalegylet.« A tisztja jövedelem egy része a »debreczeni dalegylet« által néhai Huber Károly síremléke és árvái felsegülésére fordították. Beléptijegyek előzetesen Zádor Lajos ur kereskedésében, a hangverseny napján pedig a helyszínen válthatók. Helyárak következők: 1. Tálmisszék 1 frt 50 kr. 2. I.-ó rendű zártszék 1 frt. 3. II.-od rendű zártszék 70 kr. 4. Beléptijegy 40 kr. Az élvezetes hangversenyt a legmelegebben ajánljuk a közönség figyelmébe.

Ezen hangversenynek, az est központját képező ünepelet művészen kívül, különös érdekét fogja képezni kedvelt művésznök Halmayné közreműködése. Debreczen város közönsége bizonyára örömmel látandja őt holnapután s ezen este a jövő szinidény mintegy értékes előlegben részesítendi a közönséget.

\* Ertesítő. Beküldött szerkesztőségünk-höz a debreczeni ref. főgymnasium értesítője, az 1885-86. iskolai évről. Közzétette Tüdős János igazgató. Az iskola látogatottsága folyton nagyobb arányokat ölt, a mi kétségkívül a virágzás jele, — e jelenség azonban a főiskolára néve még se kedvező, mert e miatt több párhuzamos osztályt kell feiallítani, a mi újabb terheket ró a főiskolai

kicsike kis csomagot, a melyet ott felejtett volt.

Az alatt itt befognak a kocsiába, mely a társalkodónót a legközelebbi vasuti állomásig viendő.

Vince a legszívesebben sájközött, kiavált mikor Piroska, ifju nejje is olyan szépen kérte, hogy tegye meg, mert a csomag elhozatalt lehetne ugyan cselédre is bízni, de a b-nelévő tárgyak értékes és igen érzékeny voltánál fogva ez nem lenne ajánlatos. Ő tehát gyorsan lóra pattanván, már a menyire a szép, biztató szemek által feltűzött rokkant, fiatalnásas férj tehete, ügetett a fás országúton ipának kastelya felé.

... Estenden volt az idő; a lenyugvó nap arany sugarait játszi szellő ceillogtatta a fák lombjain, az ut melletti áskások arnyas koronái alatt nyugodtan haladt a szerelmes férj; feje telve gondolatokkal, s szíve meglegedéssel, hogy mily boldogság is az ut mellett elterülő széles buza vetéseknek hirtelen birtokába cseppenni, hátha még a mellett a terjedelmes dominiun javainak élvezését egy olyan szép kis feleség osztja meg, mint a milyen Piroska!

Elképzelte azt a zavartalan boldogságot, melyet élvezni készült, s a melyhez hasonlót nem gondolt peres acták buvárlatai között már már megkopaszodott feje.

S imel nejének első kérelmét, hogy ő menjen el a csomagot elhozni, milyen edes örömet teljesíti, s milyen jól fog esni majd, ha fáradsága díját edes ceokokban szedi fel a Piroska mezedes sájkairól! ...

— Minek fogtatók ki a lovakat a kocsi-ból?! — ez volt első kérdése Vince urnak, mikor visszatérve belépett udvarára, s a kocsi lovak nélkül látta állani a nemesei curián.

pénztárra. Az összes tanári kar az iskolai év alatt 21 gyűlést tartott. A tanulók erkölcsi magaviselete, tanulási szorgalma, s a tanórák látogatása egészben véve kedvezőnek mondható, — azonban az iskolai könyvek elcsaklirása és más megróvást érdemlő magaviselet miatt négy tanulónak javasoltatt az intézetből való eltávozás, 1 tanuló pedig — botrányos kihágás miatt — kitiltatt. A tanulók egészségi állapota egészben véve elég kedvező volt, haláleset három fordult elő. A tanári kar a felállított párhuzamos osztályok érdekében feltérjesztett a tanügyi bizottság elé, melynek értelmében az újabb párhuzamos osztályok 7840 forintba kerülnek. A tanári kar a következő tagokból áll: a., Rendes tanár k: Elek Lajos, Gecsei Kálmán, Karai Sándor, Kovács János, Lengyel Zsigmond, Márk Pál, Nagy Elek, Nagy Pál, Oszterlamm Ernő, Dr. Öreg János, Sinka Sándor, Tóth József, Tüdős János, b., Segéd-tanárak: Ferenczi Gyula, Sass Béla, Nagy József, Illyés Endre. Tanulók száma: 1-ső A. osztály 77, — 1-ső B. osztály 74, — 2-ik A. osztály 52, — 2-ik B. osztály 50, — 3-ik A. osztály 43, — 3-ik B. osztály 45, — 4-ik osztály 94, — 5-ik osztály 64, — 6-ik osztály 76, — 7-ik osztály 82, — 8-ik osztály 65. Magántanulók száma 30. Beiratott év elején 755 tanuló, maradt év végén 666. Ebből ev. ref. vallású 539, ág. hitv. 11, r. kath. 36, görög kath. 2, gör. kel. 15, zsidó 59, — tehát több, mint egytizenegyed rész. Nemzetiségre néve magyar 646, német 3, román 17. Előmenetelre néve jeles 78, jó 158, elégséges 286, egy tantárgyból elégtelen 46, két tantárgyból elégtelen 45, több tantárgyból elégtelen 58. A tanulók közül segélyezett 285. Errettségi vizsgára jelentkezett 65, az irásbelit sikerrel kiállította 60, a szóbelit 41. (Ugyancsak jó megvizsgálták őket!) ezek közül jeles bizonyítványt kapott 5, jó bizonyítványt 11, elégedőt 15. A tankönyvtár áll hétszáz móból, az ifjusági könyvtár 1134 móból. Ösztöndíjban részesült 144 tanuló. A beiratkozások — a jövő évre — szeptember hó 8 első napján történnék.

\* A deb. függetlenségi párt intéző bizottsága holnap, azaz pénteken este 6 órákor fontos ülést tart s a bizottsági tagok ez uton is kértnek a pontos megjelenésre.

\* A pécsi országos dalünnepély-re szóló meghívókat a külföldi zenelapok és zeneművészek számára a központi igazgatóság már szét küldte. Külföldről többen jönnek ez ünnepélyre nevezetesen svajci dalegyletek és a belga zenelapok képviselői. Az ünnepély sorrendje és műsora végképen van megállapítva. Közreműködnek a következő városok egyletei: Szamos Ujvár, Nagy-Károly, Debreczen, Sátr-alja-Ujhely Hódmező-Vásárhely, Balassa Gyarmath, Igló, Kassa, Ungvár, Rimaszombat, Kecskemét, Eger, Komárom, Szatmár, Miskolc, Munkács, M.-Sziget, Sopron, Szegszárd, Zombor, Battaazék, Erzsébetváros, Sárospatak, Szeged, Szentos, Nagy-Kikinda, Jászberény, Losoncz, Buda, Apatin, Pancsova, Budapesti férfdalegylet. Augusztus 11-én: Bulindulás Budapestről reggeli 9 órákor különvonaton, megerkezés Pécsre delután 4 órákor; fogadtatás, ismerkedési estély. 12-én: Első verseny, Hubay Jenő »Magyarok istene« című pályanyertes műgyesével. Pályázat 22 ögylet. 13-án: Második verseny szabadon választott műnyegesekkel. 14-én: Össze-lőadás 1200 dalár s nagy zenekar kísérellet Hubay Jenő orsz. dalárkarnagy vezetése alatt következő műsorral: 1. »Hymnus« Erkel. F. től. 2. »Királydal« Liszt Ferencztől. 3. »Honfidal« Zimay Lászlótól. 4. »Serenade« (uj) gr.

— A társalgóné egy idegen kocsin távo-zott el! — volt a válasz.

— Berta kisasszony már elment?! — csodálkozik Vince. — Hová?!

— Azt mondtá az idegen kocsi, hogy ide alig pár méterföldnyire, egy szomszéd ur-sághoz, a hol a kisasszony szintén társalkodóné leend!

— Hát a feleségem mit mondott?

— Az is elment! — felelé az inas.

— Elment?! — hová? kivel? merre? minek? hogyan? — tette fel a férj a kérdéseket egymásután, de már ezekre csak egy feleletet kapott, s az nem volt más mint — nem tudom!

— De hát mit mondot mégis mikor elment?

— Azt mondták egyezzerre a kisasszony-nyal mindakent, hogy bontsa fel a tekintetes ur azt a csomagot a melyet magával hozott.

— Egyebet nem mondtak?

— Nem!

— Akkor fogass be megint rögtön a kocsi-ba! — utasítá az inas, maga pedig hirtelen felbontván a csomagot, tartalmát kezdé vizsgálni.

Először is uj kis levélke hullott ki. Ezt olvassa:

»Uram! Erőszak és nem szerelem volt az, mely engem önhöz kötött; apám s anyám megrögzött eszméje, vagy bármí más lehetett az ok, mely engem szerencsétlenné s önt nevétségessé tett. Pár napi együtt létünk meggyőzhette önt arról...

(— Melyik lovakat fogják be? — kérde a belépő inas.

— A legsárkányabbakat! — volt a gyors válasz.)

... arról, hogy mi nem egymáshoz v. lók vagyunk. A mi kis vonzalom lakhatott szívemben ön iránt, kiirtotta az a tudat

összes tanári kar az iskolai év...
A tanulókat érkezői...
A tanulókat érkezői...
A tanulókat érkezői...

Zichy Géától nagy zongora szólóval előadja...
Rausch Károly. 5. "Völgy és bércz" Bartók...
Lajos költeménye (uj) Mihálovics Ödöntől. 6.

tudvalevőleg az osztrák hadseregbe sorozták...
be, s egy transzport Livornoba küldették...
47. sz. Kinszky ezredhez. Lerogyolva, elcsi-

nyári közgyűlést, Tisza Kálmán egyházmegyei...
gondnok s Szél Kálmán esperes elnöke...
lete alatt. Van az egyház megyében 43 anya-

szággal; a tervező Rothe francia mérnök. Az...
alagút hét és fél mérföld hosszú lenne, s...
Kopenhágától az Amak és Sottholmi szigete-

Szentfogyasztók
figyelmébe!
Van szerencsénk tisztelettel értesíteni, hogy czepléd-uteza 22. sz. a. kitűnő minőségű rostált darabos bikfá szén

KISS és BAYER
természettani mechanikai
műszinházukban
nagy vásártéren
ma és mindennap
fényes előadás.
Kezdeté 8 órakor.

HASZONBÉRBE KIADÓ.
Az érkeserüi s vele tö-
szomszédos érsemlyéni határ-
beli 1250 hold tagosított bir-
tok járulékaival együtt ha-
szonbérbe kiadó. Bővebb
értesítéssel szolgálhat tulaj-
donosa Márton Lajos Deb-
reczenben, piacz-uteza 2137.
sz. a. háznál.

Jutalmazva a budapesti orsz. kiállitáson.



**FELDSBERG ZSIGMOND**

Tajt pipagyáros és mű-esztergályos.  
Budapest, IV. Kigyó-utca 3 szám, a városháztér közelében.

**FIOKUZLET: Muzeumtér nro. I. a ZRINYI-ház.**

Van szerencsém tisztelt vevőimnek és a n. é. közönségnek azon jelentést tenni, hogy bő készlettel ellátott árutarommal 1886. augusztus 8-án Debreczenbe érkezem s az egész városi időszaktól itt töltendém el. Midőn tisztelttel fölkérem, hogy számomra becse megrende éseit fenntartani méltóztassék, azon leszek, hogy méltányos föltételek és a legjutányosabb árak mellett közmegelegedést érjek el minden tekintetben.

Minden készítményemnek jóságáról és valódiságáról kezeség nyujtók.

Mly tisztelettel

**FELDSBERG ZSIGMOND.**

**RICKL JÓZSEF ZELMOS**

czég

Debreczen, főpiacz 1823.

**ajánl**

fertőtlenítésre (Desinfekcion)

5% Carbol meszet,

50% Carbol savany —

vegyészilleg tisztított Carbol-savat, — Clormeszet, vasgáliczot, — nagyban és kicsinyben igen jutányos árak mellett.

**Jóminőségű**

**tömör csertégla**

folytonosan kapható Tóth Béla építésznel Széchenyi-utca 1774. szám alatt. — Mustrák megtekinthetők a Sesztina Lajos ur vaskereskedésében is; ahol megrendelések is elfogadtatnak.

15%-al szaporább minden más téglánál. Ara ezrenként 13 frt.

**Időleges tudósítás!**

A nyári idény vége felé járván, a még raktáron lévő női, férfi és gyermek czipő árakat tetemesen leszallított árak



Az arany csizmához

felszámítása mellett bocsátom áruba, mivel elvem ellen van árubat, egyik idényről a másikra megtartani.

A mit azon kérésrel hozok a nagyérdemű közönség tudomására, hogy az eddig irányomban tanusított szives pártfogását részemre továbbra is fenntartani sziveskedjék.

Kiváló tisztelettel

**FALK OTTO**

Debreczenben, főpiacz a városháza épületében.

**Máriacelli gyomorcsöppek.**

Kitűnő hatású szer

a gyomor minden betegségeiben.

Védjegy



Főhalmazhatatlan étvágyhiány, gyomoréjség, rosz illatu léleket, fel-fuvarás, savanyú felbőfodás, köhika, gyomorhurut, gyomorfájdás, homok- és daraképződés, túlságos nyálkakepződés, sárgaság, undor és hányás föfájásba a gyomortól eredő, gyomorgörcs, szék-szorulás, a gyomor-ak étellekkel és trakkal való túltelődése, zúlszák, lép-nyí- és aranyeres bántalmak esetében. Egy üveges ára használati utasítással együtt 25 kr. Központi szétküldés Brády Károly gyógyszerész által Kremierben (Morvaország) kapható minden gyógyszerüzletben. Óvást: A valódi máriacelli gyomorcsöppeket sokat hamisítják és mánozzák. A valódiság jeleit minden üvegenkét piros, a fenti védjegyvel ellátott borítékba kell gönyyölve lennie és a minden üvegehez mellékelni használati utasítást meg kell jegyezve lenni, hogy az Krenshörben Gusak Henrik könyvnyomdájában nyomtatott.

3395

1886.

**Arverési hirdetés.**

Debreczen sz. kir. város árvaszéke- oek 3395/1886. á. ti. szám alatti határoza- tával a Gerőcz János hagyatékához tar- tozó olajütöbéli 31. sorszámú ház árveré- sen eladása elrendeltetvén, határidejéül 1886. augusztus hó 10-ik napjának dél- utáni 3 órája a helyszínére kütöztetik.

A jelzett ház a legtöbbet igérnök készpénz fizetés mellett fog eladatni.

Debreczen 1886. augusztus 30.

**Bészler Károly,**  
t. jegyző.



KITÖNTETÉS  
SZEGERD  
érdem éremmel  
1876.

**KÖNYV- és KÖNYOMDAI-MUNKÁK FELVÁLLALTATNAK.**

KITÖNTETÉS  
SZÉKES-  
FEHÉRVÁR  
ezüstérem 1879.



**KUTASI IMRE**

**KÖNYV- és KÖNYOMDÁJA**

DEBRECZEN, Főpiacz. Sz. NAGY KAROLY ház.



Ajánlja magát mindenféle

**KÖNYV- és KÖNYOMDAI-MUNKÁK**

gyors és pontos elkészítésére; elvállal:

tankönyveket, hirlapokat és folyóiratokat minden nyelven, ét- bor- és árlapokat;

disz műveket arany- ezüst és színnyomatban; a törvénykezéshez megkívántató

**ROVATOZOTT IVEKET;**

**diszes egybekelési- és látogató-jegyeket.**

Szóval a nyomdászat köréhez tartozó megrendelések gyorsan és hiba nélkül, a legjutányosabb árban eszközöltetnek.

A papir gyári árban számittatik

**HIRDETÉSEKET** a kiadásomban hetenkint ötször megjelenő **DEBRECZEN** cz. hir- lapban a legolcsóbban számítva közzé teszek.

**KUTASI IMRE.**

könyv- és könyomda-tulajdonos.

KITÖNTETÉS  
LONDON

**DEBRECZENBEN, FŐPIACZ, SZ. NAGY KAROLY ház.**

DISZOKLEVÉL  
1871-ben.

